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Å Conducted  August / September 2014  

Å Objectives: 

Å To obtain valuable feedback about the advantages, benefits , challenges as 
well as open issues of Copernicus for applications and geographical analysis on 
regional and local level  

Å To straighten the European GI -sector and the international cooperations  
through the promotion of the availability of integrated core data services 

Å To acknowledge the role of EUROGI as a consulting body and to create 
conditions for project initiatives under EUROGI and its member organisations . 

Å Target groups : GI users, GI data  and service providers  

Å Most informative and thorough questionnaire awarded with 500 Euro.  

 

CONDUCTED FOR ESA VIA EUROGI 
ELABORATED BY DDGI (DEUTSCHER DACHVERBAND FÜR 
GEOINFORMATION),  
WITH THE SUPPORT OF FRAUNHOFER IAIS AND FRAUNHOFER IGD 

3 



© Fraunhofer IGD  

Å 323 organization participated (entered) in the survey.  

Å 289 of them have completed (partly or entirely and have submitted the 
questionnaire.  

Å The Analysis is based on the responses of 33 participants who provided answers 
for most of the questions.  

Å Rate of completed forms (10,22%) definitely high , considering:  

Å Complexity of the questions  

Å Length of the questionnaire  

Å Very specific thematic field  

Å Variety of open questions with requested comments in free text  

 

FEEDBACK RATE 
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Å Profile of the organization  

Å GI related activities  

Å COPERNICUS data links Ɖ awareness and feedback  

Å Links of perspective Sentinel data and services  

 

QUESTIONNAIREſS STRUCTURE 
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PROFILE OF THE ORGANIZATION (1) 

 

Å More than 36% are an administrative body that uses GI,  

Å About 1/3 are public GI data and/or service providers  

Å 12% are private GI data/service providers, and less than  

Å 10% are research organizations as well as private organizations that use GI  
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The sectors  of activ ity :  

 

Public Organization / eGovernment  dominate, followed by  

Urban Planning /Mapping and by  

Information &Communication . 

Almost half of the participants stated that less than 5% of their staff is working 
with GIS as developer of GIS applications. About 1/10 have 21 -50% of their 
employees engaged in GIS application development  

Different is the distribution of staff working with GIS as a user: 

In more than 1/3 of the asked organizations between 51% and 100% of the 
employees are working with GIS as users.  

 

PROFILE OF THE ORGANIZATIONS (2) 
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Å About 20% work with different  

    kind of topographic data .  

Å 1/3 rely on cadastral data,  

Å about 5% - landscape data and  

Å a few are operating with medical,  

    geological/hydrological and climate  

    data . 

GI RELATED ACTIVITIES (1) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

This data is being prov ided mostly from local planning 
authorities (40%), followed by state departments.  
 
The sum of the answers is larger than 100%, due to the 
multiply choices possible (chart above).  
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Å The URLƀs of the download portals are mostly from local planning authorities 
or from a source at federal level.  

Å In fewer cases International Institutesƀ websites or own data management.  

Å The s ize of the data varies between 0,5 Ɖ 100 GB (for a private service provider, 
e.g. between 10 and 100 employees ), and typically reaches 1TB for a public 
organization with more than 250 employees.  

Å There are also SMEs with less than 100 employees that download several 
terabytes of data.  

  

 

GI RELATED ACTIVITIES (2) 
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Å Visualization is the most common (80%)  
kind of results  produced ,  

Å Web maps (65,71%)  

Å Statistics (54,29%).  

Å Further results are Evaluation (51,43%),  
Portals (37,14%), Indicators (31,43%), 
Recommendation (25,71%) and Forecast 
model (22,86%).  

Å More than one answer possible ->  
sum of percentages higher than 100.  

 

GI RELATED ACTIVITIES (3) 
 

Å ƁOthersƂ (10%): change information for continuation databases, feature  / 
object extraction, cost analysis software and software products for 
availability and accessibility studies in regards to health mapping, planning, 
maps and digital data sets. 
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Discussion topic  
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Correlation  between kind of results  produced  and type of organization : 

Visualization   

Å mostly produced by administrative bodies that use GI, followed by  

Å public GI data and/or service provider.  

The same is valid for Web Maps, Statistics, Evaluation and Portals.  

 

Indicators  and Recommendation  

Å produced by administrative body that uses GI 

Å private GI data and/or service provider.  

 

GI RELATED ACTIVITIES (4) 
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Å Cross-border collaborations  within Europe: 1/3 involved.  

Å More than the half: no collaboration with cross -border countries  

Å only 9%: also beyond the European boundaries   

 

GI RELATED ACTIVITIES (5) 
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Å Remote sensing or Earth observation services: used by almost half of the 
organizations (48 %) 

Å 82% of the organization that use it have stated they acknowledge the 
increasing importance of these services.  

Å More than half of the organizations that do not use these services also do not 
intend to use them in the near future.  

Å Reasons: 

Å Not needed (70%)  

Å Other reasons (30%) as e.g.: analysis of cost/benefit is still running; lack of 
knowledge and capacity; uncertain about consistency in the future; far too 
low ground resolution.  

 

GI RELATED ACTIVITIES (6) 

13 



© Fraunhofer IGD  

Expectations for major improvements or 
progress  regarding remote sensing or 
Earth observation services in the next 3 to 
10 years: 

Å Availability on larger scales Ɖ better 
resolution  

Å More frequent updates, followed by  

Å Easier Access and by lower costs.  

ÅŻ 

Å No one requested  improvements with 
regard to licenses . 

  

 

GI RELATED ACTIVITIES (7) 
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Discussion topic  


